
ตลาดแข่งขันสมบรูณ์

และตลาดแข่งขันไมส่มบรูณ์



โครงสร้างตลาด (Market Structure)
สามารถแบ่งได้เป็น 2 ประเภทหลัก

1. ตลาดแข่งขันสมบูรณ ์(ราคาคงที่)

2. ตลาดแข่งขันไม่สมบูรณ ์(ราคาไม่คงที่)

ตลาดผูกขาด

ตลาดผู้ขายน้อยราย

ตลาดกึ่งแข่งขันกึ่งผูกขาด



โครงสร้างตลาด (ต่อ)

เกณฑที์ใ่ชใ้นการแบ่งชนิดของตลาด

 จ านวนผู้ขายในตลาด

ความแตกต่างของสนิค้า

ความยากง่ายในการเข้าสู่ตลาด



โครงสร้างตลาด (ต่อ)
เกณฑที์่ใชใ้นการแบ่งชนิดของตลาด

ชนดิของตลาด จ านวนผูข้ายใน

ตลาด

ความแตกต่างของ

สินคา้

ความยากง่ายใน

การเขา้สู่ตลาด

1.ตลาดแข่งขันสมบูรณ์ มากราย เหมือนกนัทุกประการ ไม่มีขอ้กีดขวาง

2.ตลาดผูกขาด หนึง่ราย - มีขอ้กีดขวาง

3.ตลาดผู้ขายน้อยราย 2-3 ราย แตกต่างกนัแต่ใชแ้ทน

กนัไดดี้

ยากและมีการรวมกลุ่ม

ผูข้าย

4.ตลาดกึ่งแข่งขันกึ่ง

ผูกขาด

มากราย (แต่นอ้ยกว่า

แข่งขนัสมบูรณ)์

แตกต่างกนัแต่ใชแ้ทน

กนัไดบ้า้ง

ไม่มีขอ้กีดขวาง



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ 

(Perfectly Competitive Market)

ลกัษณะของตลาดแข่งขนัสมบูรณ์

 ผู้ซื้ อและผู้ขายมีจ านวนมาก

 สนิค้ามีลักษณะและคุณภาพใกล้เคียงกนัมาก

 ผู้ซ้ือและผู้ขายสามารถเข้าถงึข้อมูลเกี่ยวกบัตลาดได้โดยสมบูรณ์

 สามารถเคล่ือนย้ายสนิค้าไปยังที่ต่างๆ ได้โดยสะดวกและเสยีค่าใช้จ่ายต ่า

 ผู้ผลิตรายใหม่ๆ สามารถเข้าสู่ตลาดได้โดยง่าย

(เป็นตลาดที่ราคาสนิค้าคงที่ตลอด ผู้ขายแต่ละรายไม่สามารถก าหนดราคาได้เอง ต้องตั้งราคาตาม

ราคาดุลยภาพตลาด (Price Taker))



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

เส้นอปุสงคท์ี่ผู้ผลิตแต่ละรายเผชิญ

 เส้นอปุสงคต้์องขนานกบัแกนนอนเสมอ (ความยืดหยุ่นของอปุสงคเ์ท่ากบัอนิฟินิตี้: Ed=∞)

P

0
Q

ปริมาณผลผลติ

ราคา

D = AR = MR = P



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)
การก าหนดราคาขายและเส้นอปุสงคท์ี่ผู้ผลิตแต่ละรายเผชิญ

 ผู้ผลิตต้องก าหนดราคาขายตามตลาด (Price Taker)

P

Sตลาด

Dตลาด

P

0 0
Q Q

ปริมาณผลผลติ ปริมาณผลผลติ

ราคา ราคา

D = AR = MR = P



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

ทบทวนโครงสร้างของต้นทุนในการผลิต

AC

AVC

รายรับ, ตน้ทุน, ราคา

ปริมาณสินคา้0

MC

ACmin

AVCmin ตน้ทุนคงท่ีเฉล่ีย (Fixed Average Cost)

ตน้ทุนแปรผนัเฉล่ีย (Average Variable Cost)



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

ดุลยภาพระยะสั้นของผูผ้ลิต

 ผู้ผลิตจะผลิตสนิค้าในระดับที่ท  าให้ได้รับก าไรสงูสดุ (ผลิตที่ MC = MR)

 ผู้ผลิตสามารถได้ “ก าไรเกนิปกติ” หรือ “ก าไรปกติ” หรือ “ขาดทุน” ขึ้นอยู่กบัราคาตลาด 
(P>AC ได้ก าไรเกนิปกติ, P=AC ได้ก าไรปกติ, และ P<AC ขาดทุน)



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

ทวนความรู้  “ก าไรปกติ”

ก าไรเอกชน = รายรับ – ต้นทุนเอกชน  

= P.Q – C

ก าไรเอกชน = รายรับ – ต้นทุน = P.Q – C = 0 เรียกว่าก าไรปกติ

ดังน้ัน ที่ก าไรปกติ P.Q = C หรือ P = C/Q = AC



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)
ผู้ผลิตได้ก าไรเกินปกติในดุลยภาพระยะสั้น [P > AC]

D = AR = MR = P

AC
MC

P

C

a

b

Q0

ก าไรเกินปกติ = พ้ืนท่ี PabC

ปริมาณผลผลติ

ต้นทุน,รายได้



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)
ผู้ผลิตได้ก าไรปกติในดุลยภาพระยะสั้น [P = AC]

AC

AVC

รายรับ, ตน้ทุน, ราคา

ปริมาณสินคา้0

MR = AR = P = D

Q* = 80

15

จุดคุม้ทุน (Break even point)

MC = MR 
AR = AC

E

MC



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)
ผู้ผลิตขาดทุนในดุลยภาพระยะสั้น [ราคา P < AC]

แบ่งได้เป็น 2 ลักษณะ คอื

1. AVC ≤ P < AC

ผู้ผลิตจะผลิตต่อไปเนื่องจากรายได้ยงัคงสงูกว่า

ต้นทุนแปรผนั (AVC) เขาจะน ารายได้ส่วนที่มาก

กว่าต้นทุนแปรผนัมาชดเชยต้นทุนคงที่

2. P < AVC

ผู้ผลิตจะหยุดการผลิตเนื่องจากรายรับ

ที่ได้ไม่เพียงพอที่จะชดเชยต้นทุนคงที่

AC
AVC

รายรับ, ตน้ทุน, ราคา

ปริมาณสินคา้0

MR = AR = P = D

MC

P 

AC
AVC

รายรับ, ตน้ทุน, ราคา

ปริมาณสินคา้0

MR = AR = P = D

MC

P 

Shut down point



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

 ต้นทุนคงที่เป็นต้นทุนที่จ่ายออกไปแลว้ ไม่ว่าจะผลิตหรือไม่ผลิตกจ็ะมีตน้ทุนคงทีเ่สมอ

(ต้นทุนคงที่เฉล่ียกเ็ช่นกนั)

 ต้นทุนแปรผนัจะเท่ากบัศูนยถ์า้เราไม่ผลิตแต่จะมากกว่าศูนย์ถ้าเรายังผลิตต่อ (ต้นทุนแปร

เฉล่ียกเ็ช่นกนั)

ดังน้ันถงึหยุดการผลิตกยั็งต้องจ่ายต้นทุนคงที่ (เฉล่ีย) อยู่ดี 

(ดูหน้าต่อไป)



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

เหตผุลที่ยังผลิตแม้ว่าจะขาดทุนถ้า AVC ≤ P < AC

ก าไร = P.Q – (VC + FC)

FC คือค่าคงที่ใดๆที่ไม่ข้ึนอยู่กบั Q 

สมมติให้ FC = 10,000

ก าไร = (P.Q –VC) – 10,000

สรุป: ถ้า P.Q>VC หรือ P>VC/Q ผลิตต่อไปแม้จะขาดทุนบ้างแต่

ยังขาดทุนน้อยกว่าหยุดผลิต

ถ้า P.Q<VC หรือ P <VC/Q หยุดผลิตจะขาดทุนน้อยกว่าผลิต



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

AC

AVC

รายรับ, ตน้ทุน, ราคา

ปริมาณสินคา้0

MR2 = AR2 = D2

MC

P2=AC 

Shut down point: P=AVC

MR1 = AR1 = D1

MR3 = AR3 = D3

MR4 = AR4 = D4

P1 

P3 

P4 

ก าไรเกินปกติ, P>AC

ก าไรปกติ, P=AC

ขาดทุนแต่ยงัผลิต, AVC<P<AC

ขาดทุนและไม่ผลิต, P<AVC

Break Even point: 
P=AC

AVC



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

ดุลยภาพระยะยาวของผูผ้ลิต

 ผู้ผลิตใช้การวิเคราะห์ต้นทุนแบบระยะยาว

 ผู้ผลิตจะผลิตสนิค้าในระดับที่ท  าให้ได้รับก าไรสงูสดุ (ผลิตที่ LMC = MR)

 ผู้ผลิตสามารถได้รับเพียง “ก าไรปกติ” เท่าน้ัน (ราคา P ต้องเท่ากบัจุดต ่าสดุของ LAC)



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

ในระยะยาว ราคาจะต้องเท่ากบัต้นทุนเฉล่ียต ่าสดุ (min.LAC) เสมอ

LMC

LAC

MR = AR = D =PPe

Qe

E

รายรับ, ตน้ทุน, 
ราคา

ปริมาณสินคา้



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

ก าไรเกนิปกติจะหมดไปเพราะจะมีผู้ผลิตรายใหม่ๆเข้ามาท าการผลิตแข่งถ้าตลาดมี

ก าไรเกนิปกติ ท าให้อุปทานเพ่ิมขึ้นเร่ือยๆ ราคาจะถูกลงและกลับเข้าสู่ AC (ก าไรปกต)ิ

LMC

LAC

MR = AR = D =PPe

E

รายรับ, ตน้ทุน, 
ราคา

ปริมาณสินคา้

ก าไรเกินปกติจะหมดไป 
(ราคา P จะลดลงเร่ือยๆ)
เม่ือผูผ้ลิตรายใหม่ๆเขา้มาผลิตแข่ง



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

ถ้ามีการขาดทุน [ราคา P < AC] ผู้ผลิตที่ขาดทุนจะค่อยๆทะยอยออกจากตลาด ท า

ให้อุปทานลดลงและราคาจะเพ่ิมขึ้นสู่ AC (ก าไรปกต)ิ 

LMC

LAC

MR = AR = D =PPe

E

รายรับ, ตน้ทุน, 
ราคา

ปริมาณสินคา้

การขาดทุนจะหมดไป 
(ราคา P จะเพ่ิมข้ึนเร่ือยๆ)
เม่ือผูผ้ลิตท่ีขาดทุนทะยอยออกจากตลาด



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

สรุป

ในระยะสั้น

 ผู้ผลิตอาจได้รับก าไรเกนิปกติ หรือก าไรปกติ หรือขาดทุนกไ็ด้ ทั้งน้ีขึ้นอยู่กบัต้นทุน

ของผู้ผลิต 

ในระยาว

 ผู้ผลิตจะได้รับเฉพาะก าไรปกติเท่านั้น 



1. ตลาดแข่งขันสมบรูณ์ (ต่อ)

Ex. ให้ตลาดส้มบางมดเป็นตลาดแข่งขันสมบูรณ ์ราคาตลาดของส้มอยู่ที่ 50 บาท/กโิลกรัม สมมติให้

ผู้ผลิตส้มแต่ละรายมีต้นทุนคงที่เท่ากบั 400 บาท และมีต้นทุนแปรผนัเท่ากบัผลผลิตส้มยกก าลังสอง 

(VC=Q^2) จงหาว่าผู้ผลิตส้มบางมดแต่ละรายจะผลิตส้มออกสู่ตลาดกี่กโิลกรัมจึงจะได้ก าไรสงูสดุ 

(และเป็นก าไรชนิดใด หรือว่าขาดทุน) และราคาขายต่อกโิลกรัมควรจะเป็นเท่าใด 

ตอบ Q*=25 กก., P=50 บาท/กก., ACmin=20, Profit=180 บาท



2. ตลาดผูกขาด

(Pure Monopoly Market) 

ลักษณะของตลาดผูกขาด

 มีผู้ผลิตหรือผู้ขายเพียงรายเดียว เรียกว่าผู้ผูกขาด (monopolist)

 สนิค้ามีคุณลักษณะพิเศษไม่เหมือนใคร ไม่สามารถหาสนิค้าอื่นมาทดแทนได้

 ผู้ผลิตสามารถกดีกนัผู้อื่นไม่ให้เข้ามาผลิตแข่งขันด้วยสาเหตุใดๆ กต็าม

(เป็นตลาดที่ราคาสนิค้าแปรผกผนักบัปริมาณการขาย ผู้ขายเป็นผู้ก าหนดราคา หรือ

ปริมาณที่จะขาย)



2. ตลาดผูกขาด (ต่อ)

เส้นอปุสงค์ที่ผู้ผลิตเผชิญคือ เส้นอปุสงค์ตลาด

 เส้นอปุสงค์จะมีความชันเป็นลบเพราะว่าผู้ผลิตสามารถควบคุมราคาตลาด (Price Maker) “หรือ” 

ควบคุมจ านวนผลผลิตในตลาดได้เพียงอย่างใดอย่างหน่ึง เส้นอปุสงค์ตลาดจึงเป็นไปตามกฎของอุปสงค์ 

(Law of Demand)

D = AR

MR

ราคา , ต้นทุน

ปริมาณผลผลติ0



2. ตลาดผูกขาด (ต่อ)

ผู้ผลิตต้องการก าไรสงูสดุโดย:

1. ก าหนดปริมาณผลผลิตที่จะผลิต (Q*) ที่ MC=MR

2. ใช้ปริมาณผลผลิตที่ได้ (Q*) ก าหนดราคาขาย (P) ให้อยู่บนเส้นอปุสงค์ 

MC

AC

D = AR

MR

ก าไรเกนิปกติ

ราคา , ต้นทุน

ปริมาณผลผลติ

P

C

Q0

E

F

ดุลยภาพในระยะส้ัน



2. ตลาดผูกขาด (ต่อ)

ลักษณะส าคัญบางประการของตลาดผูกขาด

1. เป็นการจัดสรรทรัพยากรอย่างไม่มีประสทิธภิาพ (P>MC)

2. ส่วนมาก ผู้ผลิตในตลาดผูกขาดจะได้ก าไรเกนิปกติ (ยกเว้นต้นทุนเฉล่ียของผู้ผลิตสงูมากๆ)

3. บางคร้ัง การผูกขาดอาจก่อให้เกดิผลดีกบัสงัคม (เกดิการประหยัดจากขนาด, ควบคุมสนิค้าบางอย่างที่

จะกระทบกบัประชาชน ฯลฯ)



2. ตลาดผูกขาด (ต่อ)

Ex. สมมติให้ผู้ผลิตส้มบางมดมีอยู่เพียงเจ้าเดียว ดังนั้นอปุสงค์ส้มบางมดของทั้งตลาดจะเป็นอปุสงค์ของ

ผู้ผลิตส้มรายน้ีด้วย โดยให้อุปสงค์ตลาดสามารถแทนได้ด้วยสมการ Q=200-P และสมมติให้ผู้ผลิต

ส้มมีต้นทุนคงที่เท่ากบั 400 บาท และมีต้นทุนแปรผนัเท่ากบัผลผลิตส้มยกก าลังสอง (VC=Q^2) 

จงหาว่าผู้ผลิตส้มบางมดรายน้ีจะผลิตส้มออกสู่ตลาดกี่กโิลกรัมจึงจะได้ก าไรสงูสดุ (และเป็นก าไรชนิดใด 

หรือว่าขาดทุน) และราคาขายต่อกโิลกรัมควรจะเป็นเท่าใด 

ตอบ Q*=50 กก., P=150 บาท/กก., ก าไร=4,600 บาท



3. ตลาดก่ึงแข่งขันก่ึงผูกขาด
ลักษณะหลายประการเหมือนตลาดแข่งขันสมบูรณ์

 มีหน่วยผลิตจ านวนมาก

 ผู้ผลิตรายใหม่สามารถเข้าสู่ตลาดได้ง่าย

ความแตกต่างมีเพียงประการเดียว

 สนิค้าของผู้ผลิตแต่ละรายมีความแตกต่างกนัเนื่องจาก รูปลักษณ์ของสนิค้า หรือความรู้สกึนึกคิดของ

ผู้บริโภคอนัเกดิจากอทิธพิลของการโฆษณา อย่างไรกต็าม สนิค้าเหล่าน้ีสามารถใช้แทนกันได้

(เนื่องจากสนิค้าแตกต่างกนัในความรู้สกึของผู้บริโภค แต่สามารถใช้แทนกนัได้ จึงท าให้ผู้ผลิตบางราย

สามารถขายสนิค้าในราคาสงูกว่าผู้ผลิตรายอื่นได้นิดหน่อย น่ันคือ สนิค้ามีความยืดหยุ่นน้อยกว่าอนิฟินิตี้

แต่มากกว่าของผู้ผูกขาด)



3. ตลาดก่ึงแข่งขันก่ึงผูกขาด (ต่อ)

เส้นอปุสงค์ที่ผู้ผลิตแต่ละรายเผชิญ

 เส้นอปุสงค์จะมีความชันเป็นลบเหมือนตลาดผูกขาด แต่มีความยืดหยุ่นมากกว่าเพราะสนิค้าสามารถถูก

ทดแทนได้ด้วยสนิค้าของผู้ผลิตรายอื่นๆ แต่มีความยืดหยุ่นน้อยกว่าตลาดสมบูรณ์เพราะสนิค้าของผู้ผลิต

แต่ละรายยังคงมีความแตกต่างกนั

D = AR

MR

ราคา , ต้นทุน

ปริมาณผลผลติ0



3. ตลาดก่ึงแข่งขันก่ึงผูกขาด (ต่อ)

ผู้ผลิตต้องการก าไรสงูสดุโดย:

1. ก าหนดปริมาณผลผลิตที่จะผลิต (Q*) ที่ MC=MR

2. ใช้ปริมาณผลผลิตที่ได้ (Q*) ก าหนดราคาขาย (P) ให้อยู่บนเส้นอปุสงค์ 

MC

AC

D = AR

MR

ก าไรเกนิปกติ

ราคา , ต้นทุน

ปริมาณผลผลติ

P

C

Q0

E

F

ดุลยภาพในระยะส้ัน



3. ตลาดก่ึงแข่งขันก่ึงผูกขาด (ต่อ)

ลักษณะส าคัญบางประการของตลาดกึ่งแข่งขันกึ่งผูกขาด

1. เป็นการจัดสรรทรัพยากรอย่างไม่มีประสทิธภิาพ (P>MC)

2. ส่วนมาก ผู้ผลิตในตลาดผูกขาดจะได้ก าไรเกนิปกติ (ยกเว้นต้นทุนเฉล่ียของผู้ผลิตสงูมากๆ)



4. ตลาดผูข้ายน้อยราย

ลักษณะที่ส าคัญของตลาดผู้ขายน้อยราย

 ตลาดที่ประกอบด้วยผู้ขาย 2 รายขึ้นไปในตลาด

 เม่ือผู้ผลิตรายใดรายหน่ึงเปล่ียนแปลงราคาและจ านวนผลผลิตที่ขาย จะ

กระทบกระเทอืนถึงคู่แข่งและมีการตอบโต้จากคู่แข่ง

สนิค้าในตลาดน้ีแบ่งได้ 2 ลักษณะ

 ผู้ผลิตแต่ละรายผลิตสนิค้าเหมือนกนัทุกประการ

 ผู้ผลิตแต่ละรายผลิตสนิค้าแตกต่างกนัแต่ใช้ทดแทนกนัได้



4. ตลาดผูข้ายน้อยราย (ต่อ)

การโต้ตอบกนัของผู้ผลิตสามารถแบ่งได้เป็น 2 แบบ

1. ใช้กลยุทธด้านราคา (ตัดราคากนั)

2. ใช้กลยุทธด้านอื่นๆ เช่น 

- พัฒนาสนิค้าให้แตกต่างจากของคนอื่น (เช่น การบริการ, คุณภาพ, ภาพลักษณ,์ ฯลฯ)

- รวมหัวกนัก าหนดราคาหรือปริมาณสนิค้าที่จะน าออกขาย (Collusion)

- ฯลฯ



4. ตลาดผูข้ายน้อยราย (ต่อ)

Demand Curve หักงอที่ราคาตลาด (Pmkt) เนื่องจาก

 ที่ P>Pmkt ถ้าผู้ผลิตรายใดขึ้นราคา จะไม่มีผู้ผลิตอื่นๆขึ้นราคาตาม ท าให้ลูกค้าลดลงอย่างมาก 

(Ed สงู ความชันน้อย)

 ที่ P<Pmkt ถ้าผู้ผลิตรายใดลดราคา ผู้ผลิตรายอื่นๆจะลดราคาลงตาม ท าให้ลูกค้าเพ่ิมขึ้นไม่มาก

(Ed ต ่า ความชันมาก)

D 

ราคา 

ปริมาณผลผลติ0

Pmkt


